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 “自然教育”的理念出现在 100 多年前，但从未被正式定义。早期关于自然的教育注

重生态感知，了解自然，主张人们直接从体验活动中获取学习经验。后由于全球环境事件的

多发，环境教育的目标逐渐为世人所重视，自然教育被逐渐结合在环境教育与可持续发展教

育中一起解读。在中国，环境教育与可持续发展教育已发展多年，自然教育近年来才开始出

现在公众的视野，且包含了多重的含义以及各种跨领域的实践。从教育学的角度出发，自然

教育是利用自然体验的方法，建立“人与自然”、“人与人”、“人与自我”之间联系，以

期促进人们健康成长，实现人与自然和谐共生的教育行为。它培养的是保护行动之前、以及

之中的情感，决定着环境教育中“价值观”的树立。从哲学的视角来看，“自然”是中国古

代文化的关键词之一。现代汉语的“自然”一词有广狭二义之分，广义的自然是指具有无穷

多样性的一切存在物，它与宇宙、物质、存在、客观实在这些范畴是同义的；狭义的自然是

指人类社会相区别的物质世界，或称自然界。它是各种物质系统的总和，通常分为非生命系

统和生命系统两大类。无论是广义还是狭义，古汉语中的“自然”都未曾作为一个普通名词

而具有存在物集合体的意蕴，它主要是作为一个状词表示“自己而然”、“自身而然”的状

态。自然教育则是指人们达到“自己而然”、“自身而然”状态的一种途径。从经济学的角

度出发，自然教育是一种综合了环境教育、环境解说、自然保育、社区发展、景观规划、市

场营销、企业管理等诸多方面的特殊学习型服务产品。它能够通过精心设计的课程，专业人

员的带领以及现场设施的配合，主动满足市场上第一线对于自然游憩、环境教育的需求，对

学校、企业、社会组织、政府部门甚至城市家庭而言，是一种能全面解决客户需求、拥有生

命力的绿色体验学习型产品。“自然教育”不是舶来词，它是吸收了欧美发达国家的理念，

又根植于中国文化和习俗发展起来的一个新的概念。第一届全国自然教育论坛归纳出了自然

教育的三个目标：第一，为了儿童的身心健康发展，帮助孩子们重建与自然的连接，获得自

然的滋养，在自然中健康、快乐成长；第二，为了自然和人类的可持续发展，帮助儿童和青

少年认识自然和自然界的基本规律，培养与自然的情感，养成自然友好的生活方式，并且激

励他们参与到保护自然和促进社区可持续发展的实际行动中去；第三，为了让公众能持续性

地参与到自然生态的保护中来，持续地培训自然解说员的环境行动，鼓励公众投身环境保护

行动，从“量变到质变”，带来积极的改变。 

第三届全国自然教育论坛于 2016 年发起并组织开展了中国自然教育行业调查，旨在通

过该项调查在全国范围内了解自然教育行业的发展动态。调查分为两部分，一部分主要针对

目前已经在中国大陆成立并运营的自然教育机构，内容包括机构经营形式、课程方案以及运

营状况；另外一部分主要针对城市公众，内容包括公众对自然教育的态度、自然教育参与情
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况 以及自然教育兴趣点。所有的数据都会被第三届全国自然教育论坛收录并保存，帮助论

坛更好地了解国内自然教育的发展现状。同时，这些数据也将会帮助每一位自然教育从业者

了解自己所处的平台，帮助投资者迅速了解自然教育行业概况，帮助政府制定更符合自然教

育行业发展的相关政策，为中国自然教育的发展营造更良好的行业氛围。 

 

一、自然教育机构调查 

自然教育机构调查以问卷的方式在网上进行，设计好的问卷被投放到全国自然教育论坛

的官方微信平台与网站上，并通过邮件发送给本届以及往届自然教育的参与者，最后为了确

保问卷的准确性与可靠性，我们还逐一联系自然教育机构工作人员，将问卷直接发送给他们。

经过两周的问卷收集，185 份问卷被反馈到了我们的后台。在删除重复问卷，核准问卷信息

之后，177 份有效问卷被保留下来。 

 

1、机构成立时间 

 

2010 年以来，中国的自然教育呈现了一个井喷式发展的态势。2016 年又有更多新的自

然教育机构涌现出来。 

 

2、机构地址 
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我国目前的自然教育机构主要集中在北京、上海、浙江、福建、广东、云南、四川。  

 

3、自然教育机构类型 

根据问卷说明，您认为贵机构属于哪种类型的自然教育机构？ 

选项 反馈数量 占比 

自然学校（自然中心）类 83 46.89% 

户外旅行类 32 18.08% 

生态保育类 13 7.34% 

自然观察类 13 7.34% 

农牧场类 8 4.52% 

博物场馆类 7 3.95% 

公园游客中心与保护区类 11 6.21% 

[其他] 10 5.65% 
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根据 2015 年中国自然教育行业调查，按照机构的运营方式，我们尝试将目前国内的自

然教育机构分为以下八种： 

 自然学校（自然中心）类：以自然教育作为核心发展目标与宗旨的组织机构； 

 生态保育类：以生态保育作为核心目标的机构，自然教育作为机构发展中的一个重

要项目而存在； 

 自然观察类：自然观察类型的民间团体协会组织，观鸟协会，植物观察协会等。 

 户外旅行类：在户外活动或旅行方案中融合自然教育内容的组织机构； 

 农牧场类：目前许多民间经营的农场、牧场； 

 博物场馆类：具有推广环境可持续、自然保护目标的博物馆、社区教育场馆； 

 公园游客中心与保护区类：国家公园、自然保护区等自然资源管理机构里的游客中

心与有关场馆。 

 其他：艺术、科普等其他教育类型中融合自然教育内容的组织机构。 

调查结果显示，自然学校（自然中心）类型的机构数量最多，占 47%；其次是户外旅行

类，占 18%；再者是生态保育类和自然观察类，分别各占 7%；剩下的类型为，公园游客中心

与保护区类占 6%；农牧场类占 5%，博物场馆类占 4%，其他占 6%。 

 

4、自然教育机构运营的主体形态 

机构运营的主体形态是? 

选项 反馈数量 占比 
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由机关事业单位自行管理 15 8.47% 

机关事业单位委托私企经营 1 0.56% 

私企自营 89 50.28% 

非营利组织运作型 46 25.99% 

个人运作 15 8.47% 

[其他] 11 6.21% 

 

调查结果显示，按照自然教育机构的主管单位区分，私企自营型机构占 50%；其次是非

营利组织运作型机构，占 26%；再者是个人运作型机构，占 8%；机关事业单位自行管理或委

托私企经营类型的机构仅占 9%和 1%。  

 

5、自然教育机构可提供给客户的服务 

贵机构可以提供给客户的服务有哪些? 

选项 反馈数量 占比 

场地、设施租借 73 41.24% 

餐饮服务 53 29.94% 

住宿服务 51 28.81% 

商品贩卖 34 19.21% 

旅行规划 87 49.15% 

解说展示 101 57.06% 

自然体验 164 92.66% 

环境教育 149 84.18% 
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[其他] 31 17.51% 

 

自然教育机构主要提供的服务内容调查结果整理如上。根据调查结果可知，自然体验为

自然教育机构的核心服务，占 93%；其次是环境教育服务，占 84%；再者为解说展示服务，

占 57%；其余依序为旅行规划，场地、设施租借，餐饮服务，住宿服务，商品贩卖，其他，

分别占 49%，41%，30%，29%，19%，18%。 

 

6、自然教育机构开展活动的频率 

贵机构开展活动的频率大约是？ 

选项 反馈数量 占比 

一周多次 68 38.42% 

一周一次 61 34.46% 

一月一次 31 17.51% 

一季一次 14 7.91% 

一年一次 3 1.69% 
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调查结果显示，自然教育机构开展活动频率为一周多次的占 38%，相较于去年的 11%提

高了 27%；一周一次的占 34%，相较于去年的 27%提高了 7%；一月一次的占 18%；一季一次

的占 8%，一年一次的占 2%。 

 

7、自然教育机构活动年参加人数 

贵机构活动年参加人数大约是？ 

选项 反馈数量 占比 

＜5 百 44 24.86% 

≥5 百 ＜1 千 49 27.68% 

≥1 千 ＜5 千 53 29.94% 

≥5 千 ＜1 万 13 7.34% 

≥1 万 18 10.17% 
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根据调查结果显示，一年期间参访人数在 1000~5000 的机构数量最多，占 30%；其次为

500~1000 人，占 28%，相较去年的 14%提高了 14%；再者是低于 500 人的机构，占 25%，相

较于去年的 34%降低了 9%；年参访人数高于 5000，甚至 10000 的机构只占少数，分别为 7%

和 10%。  

 

8、自然教育机构运营资金来源 

贵机构的运营资金来源是？ 

选项 反馈数量 占比 

门票收入 13 7.34% 

餐饮服务收入 23 12.99% 

住宿服务收入 22 12.43% 

会员年费 36 20.34% 

课程方案收入 119 67.23% 

来自政府的专项经费 37 20.90% 

其他组织辅助 37 20.90% 

公益捐款 27 15.25% 

[其他] 30 16.95% 

 

在自然教育机构运营资金来源方面，机构多通过课程方案获得收入，占 67%；其次是来

自政府的专项经费以及其他组织的辅助，占 21%；再者是依靠会员年费，占 20%；剩下的依

次为，公益捐款、餐饮服务收入、住宿服务收入、门票收入，分别占 15%、13%、12%、7%。 
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9、自然教育机构年度运营花费 

贵机构的年度运营花费约为？ 

选项 反馈数量 占比 

0~50 万 102 57.63% 

51~100 万 42 23.73% 

101~500 万 26 14.69% 

501~1000 万 4 2.26% 

1000 万以上 3 1.69% 

 

年度运营花费方面，一般自然教育一年的花费再 0~50 万，占 57%；其次是 51~100 万，

占 24%；再者为 101~500 万，占 15%；年度运营费在 501~1000 万，甚至 1000 万以上的机构

分别占 2%。 

 

10、自然教育机构基地拥有状况 

贵机构是否拥有自行管理的自然教育场地设施？ 

选项 反馈数量 占比 

是 92 51.98% 

否 85 48.02% 
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根据调查结果显示，52%的自然教育机构拥有自行管理的自然教育场地设施。 

 

11、自然教育机构主要服务对象 

贵机构自然教育方案主要的服务对象有哪些？ 

选项 反馈数量 占比 

3~6 岁儿童 98 55.37% 

小学生 155 87.57% 

初中生 79 44.63% 

高中生 37 20.90% 

大学生 41 23.16% 

亲子家庭 130 73.45% 

企业团体 64 36.16% 

一般公众 64 36.16% 

[其他] 8 4.52% 
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根据调查结果显示，自然教育机构主要服务对象目前还是以小学生、亲子家庭以及 3~6

岁的儿童为主，分别占 86%、73%、55%；剩下的还有初中生、企业团体、一般公众、大学生、

高中生以及其他类型的服务对象，分别占 45%、36%、36%、23%、21%、5%。 

 

12、自然教育机构提供的自然教育课程服务 

贵机构提供的自然教育服务包括了？ 

选项 反馈数量 占比 

解说服务 107 60.45% 

一日活动课程 151 85.31% 

多日活动课程 141 79.66% 

旅行活动课程 111 62.71% 

到校服务/推广 82 46.33% 

专题演讲 60 33.90% 

教育展示区参观 36 20.34% 

自然体验师培训 61 34.46% 

工作坊 69 38.98% 

[其他] 9 5.08% 
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自然教育机构能提供多种类型的自然教育课程服务，根据调查结果显示，多数自然教育

机构都能提供一日活动课程和多日活动课程，分别占 85%和 80%；也有很多机构能提供旅行

活动课程，占 63%；剩下的还有解说服务、到校服务/推广、工作坊、自然体验师培训、专题

演讲、教育展示区参观，分别占 60%、46%、39%、34%、34%、20%。 

 

13、自然教育机构进行自然教育课程评估的方式 

贵机构如何评估所进行的自然教育活动？ 

选项 反馈数量 占比 

尚未进行评估 41 23.16% 

顾客回访评价 118 66.67% 

学校教师评估 30 16.95% 

对顾客进行前后测量 47 26.55% 

职员相互检讨与观察 70 39.55% 

委托专业机构进行评估 5 2.82% 

[其他] 4 2.26% 
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根据调查结果显示，67%的自然教育机构会通过顾客回访的方式来进行课程评估；也会

通过职员的相互检讨与观察进行评估，占 40%；还会对顾客进行前后的测量，占 27%；通过

邀请学校教师评估以及委托专业机构进行评估的机构占比很少，分别为 17%和 3%。 

 

14、自然教育机构全职员工人数 

贵机构负责自然教育的全职人员数量是？ 

选项 反馈数量 占比 

还没有全职员工 10 5.65% 

1~2 人 47 26.55% 

3~5 人 50 28.25% 

6~10 人 45 25.42% 

10~20 人 19 10.73% 

20 人以上 6 3.39% 
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根据调查结果显示，全职员工数量在 3~5 人的自然教育机构数量最多，占 28%；其次是

1~2 人，占 27%；再者为 6~10 人，占 25%；全职员工数在 10~20 人或 20 人以上的机构数量

很少，只占 11%和 3%；6%的自然教育机构还没有全职员工。 

 

15、自然教育机构的非全职员工 

贵机构非全职人员包括？ 

选项 反馈数量 占比 

没有非全职人员 9 5.08% 

实习生 74 41.81% 

志愿者 117 66.10% 

兼职员工 130 73.45% 

[其他] 5 2.82% 
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根据调查结果显示，绝大部分自然教育机构都会有非全职员工参与日常的工作。其中，

拥有兼职员工的机构数量最多，占 73%；其次为志愿者，占 66%；再者为实习生，占 42%。 

 

16、自然教育机构提升负责自然教育工作人员专业能力的方式 

贵机构以何种方式提升负责自然教育工作人员的专业能力？ 

选项 反馈数量 占比 

鼓励到学校正式修课或取得学位 32 18.08% 

自行举办工作坊、研讨会 86 48.59% 

鼓励参加外部各单位所举办的工作坊 143 80.79% 

安排至其他单位进行参观、访问 80 45.20% 

参与课程研发 131 74.01% 

定期进行员工内部培训 103 58.19% 

请资深员工辅导新员工 87 49.15% 

[其他] 7 3.95% 

 

自然教育机构会通过多种方式来提升负责自然教育工作人员的专业能力，主要包括鼓励

员工参加外部各单位所举办的工作坊，参与课程研发以及定期进行员工内部培训，分别占

81%、74%、58%；其他还包括请资深员工辅导新员工，自行举办工作坊、研讨会，安排员工

至其他单位进行参观、访问，鼓励员工到学校正式修课或取得学位等，分别占 49%、49%、

45%、18%。 
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17、自然教育机构所面临的困难 

贵机构所面临的困难与挑战是？ 

选项 反馈数量 占比 

场地 41 23.16% 

经费 88 49.72% 

人才 134 75.71% 

市场 83 46.89% 

政策 36 20.34% 

[其他] 18 10.17% 

 

根据调查结果显示，自然教育机构目前所面临的困难还是主要集中在人才培养方面，占

比 76%；其次是经费，占比 50%；再者是市场，占比 47%；场地与政策分别占 23%和 20%。 

 

二、城市公众调查 

城市公众调查同样是以问卷的形式在网上进行，我们与专业的问卷调查机构问卷星合作，

在北京、上海、浙江、广东地区展开调查。经过一周的问卷收集，3788 份问卷被反馈到了我

们的后台。在删除重复问卷，核准问卷信息之后，3379 份有效问卷被保留下来。 
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1、公众对自然教育的态度 

您了解自然教育吗 

选项 反馈数量 占比 

非常了解 232 6.87% 

有一些了解 1832 54.22% 

多次听说过 454 13.44% 

曾经听说过 570 16.87% 

完全没听过 291 8.61% 

 

 

您愿意在工作闲暇之余参加自然体验活动去自然中放松心情享受假期吗?   

选项 反馈数量 占比 

非常愿意 1490 44.10% 

愿意 1587 46.97% 

一般 275 8.14% 

不愿意 23 0.68% 

非常不愿意 4 0.12% 
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您愿意让孩子参加自然体验活动去自然中嬉戏玩耍结交伙伴吗? 

选项 反馈数量 占比 

非常愿意 1618 47.88% 

愿意 1538 45.52% 

一般 198 5.86% 

不愿意 19 0.56% 

非常不愿意 6 0.18% 

 

调查结果显示，对自然教育有一些了解的人占 54%，非常了解的人占 7%，说明城市公众

目前对自然教育具备一定的认知。47%的公众愿意工作闲暇之余参加自然体验活动去自然中

放松心情享受假期，44%的公众非常愿意；46%的公众愿意让孩子参加自然体验活动，去自然

中嬉戏玩耍结交伙伴，49%的公众非常愿意。 

 

2、公众参加自然教育活动的情况 
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您与孩子参加过机构组织的自然体验活动吗?  

选项 反馈数量 占比 

经常参加 225 6.66% 

偶尔参加 898 26.58% 

参加过 486 14.38% 

接触过但没参与 494 14.62% 

没有接触过 1276 37.76% 

 

 

如果您愿意参加自然体验活动,是什么原因阻止了您无法参与?  

选项 反馈数量 占比 

时间,工作太忙 1841 24.03% 

安全,不放心自然体验活动的安全性 975 12.73% 

费用,自然体验活动价格太高 1357 17.71% 

地域,活动地区太远 1458 19.03% 

信息,无法获取足够的自然体验活动信息 1041 13.59% 

产品,自然体验活动质量太低 487 6.36% 

其他 503 6.56% 
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调查结果显示，接近半数的公众曾经参与过自然体验活动，27%的公众偶尔参加，经常

参加的只有 7%；阻止公众参与自然体验活动的原因有很多，24%的公众是由于工作太忙，抽

不出时间来参与；其次是地域因素，活动地区离家太远，占 18%；再者是费用因素，自然体

验活动的价格太高，一般家庭无法承受，占 18%；剩下的因素还包括信息、安全、产品等，

分别占 14%、13%、6%。 

 

3、公众在自然教育方面的主要兴趣点 

以下自然教育活动您最感兴趣的是 

选项 反馈数量 占比 

自然体验,在大自然中嬉戏,体验自然生活; 1074 31.78% 

生态保育,与科学家们一同保护野生物种; 422 12.49% 

博物认知,昆虫、鸟类、植物,感受生命的多彩; 643 19.03% 

户外游学,户外探险、他乡游学; 502 14.86% 

文化旅行,了解传统文化,小众深度旅行; 482 14.26% 

艺术工坊,创意手工,探寻匠人之心。 256 7.58% 
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调查结果显示，公众自然教育方面的兴趣点主要集中在自然体验，占 32%；其次公众对

博物认知类的活动也抱有浓厚的兴趣，占 19%；再者为户外游学，占 15%；其他还包括文化

旅行、生态保育、艺术工坊等，分别占 14%、12%、8%。 

 

人对于接触自然多少是有点天生的渴望与呼唤，现代高度城市化的发展也确实造成了人

与自然环境的隔阂。推动各地自然教育的发展能成为公众休闲旅游时可以去接触自然的友好

界面，以完善的设施与课程方案去拉近公众与自然的距离。自然教育在公众面前所展示出来

的有意义的自然、生活、文化体验产品的形象，能逐步建立社会各界的消费者对于这类产品

的喜爱与信心。它不仅提升了公众的环境素养，也间接提供了终身学习、休闲游憩的机会与

场所，更提供了本地社区的相关经济与工作机会；同时也由于文化活动的推广，促成本地文

化保存与地区产业振兴。因此，自然教育也许因其发展的宗旨是在促进人与自然的友好相处，

但是从其发展脉络与实质而言，其实也是社会质量提高的重要推动力。 
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